

ТИФЛИССКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе соиздавающъ 104 номера, полугодовое 52.

1830-го ГОДА.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 55 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

(По Особенному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:

Отъ 9-го Сентября 1830 года.

Назначаются.

По Артиллерии. 21-й Артиллерийской бригады Капитанъ Ивановъ, Командиромъ подвижного запасного парка и Парчной батарейной № 4-го роты оной же бригады, на место Подполковника Радожишевского, а сей Командиромъ Легкой № 2-й роты 20-й Артиллерийской бригады, на место Капитана Казанского.

Отъ 10-го Сентября.

Назначается.

По Пехотѣ. Навагинскаго пехотнаго полка Подполковникъ Пиратинский 2-й Командующимъ Бутырскимъ пехотнымъ полкомъ.

Смерщие исключаются изъ списковъ.

По Пехотѣ. Гренадерскихъ полковъ Поручики: Херсонскаго Клингера и Грузинскаго Козинъ.

По Инженерному Корпусу. Подполковникъ Фонб-Тессеръ.

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго баталіона № 10-го Штабсъ-Капитанъ Юсикъ.

Отъ 14-го Сентября.

Переводятся въ Артиллерійскія бригады.

По Артиллерии. Артиллерийскихъ бригадъ: Кавказской Гренадерской: Штабсъ-Капитанъ Новицкій въ 22-ю, Поручикъ Голенкинъ въ 14-ю, 14-й Пропорщики: Алексеевъ въ 21-ю и Измайлова, 20-й Штабсъ-Капитанъ Кяннабашъ и Пропорщикъ Фонб-Керберъ въ Кавказскую Гренадерскую, 21-й Штабсъ-Капитанъ Демьянниковъ, Пропорщики: Сорокинъ 2-й въ 20-ю, Кузьминъ 6-й и Вороновъ 4-й въ Кавказскую Гренадерскую, 22-й Штабсъ-Капитанъ Трофниковъ 2-й и Квятковскій въ 14-ю, Пропорщики: Садаровъ и Михельсонъ въ 21-ю.

Подвижнаго Артиллерийскаго парка Особеннаго Кавказскаго Корпуса Подпоручикъ Аудриесцовъ въ 14-ю.

Отставляется отъ службы.

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго баталіона № 12-го Пропорщикъ Табуцинъ за дурное поведение.

Отъ 16-го Сентября.

Назначается.

По Пехотѣ. 34-го Егерскаго полка Подполковникъ Гимбутъ Командиромъ въ Кубинскую крѣпость.

Смерщие исключаются изъ списковъ.

Егерскихъ полковъ: 40-го Пропорщикъ Слюсаревскій и 45-го Подпоручикъ Шодинъ.

Отъ 17-го Сентября.

Назначаются.

По Пехотѣ. Нашебургскаго пехотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Хлюпинъ 1-й Адъютантъ въ Командиръ 2-й бригады 20-й пехотной дивизіи Генералъ-Майору Бахману.

Переводится.

39-го Егерскаго полка Маюра Даевидовъ 1-й въ Севастопольскій вѣдошный полкъ.

Свободняются отъ службы за болѣзни.

Пехотнаго Генералъ Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Капитанъ Мендеровъ Маюровъ и Пропорщикъ Разорителевъ Подпоручикомъ, оба съ инвалидами и пенсиями первый одной, а послѣдній двухъ трехшершней жалованья.

Смерщие исключаются изъ списковъ.

По Кавалеріи. Нижегородскаго Драгунскаго полка Штабсъ-Капитанъ Шаншиевъ.

По Гарнизону. Грузинскаго Линейнаго баталіона № 9-го Командиръ Подполковникъ Кандауровъ.

ВЫСОЧАЙШИЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ, 5-го минувшаго Сентября Правительствующему Сенату даннымъ, Астраханскому Вице-Губернатору, Ставропольскому Совѣтнику Гевлигу, Всемилостивѣшее повелѣно состоять въ должности Астраханскаго Гражданскаго Губернатора.

— Акушеру Грузинской Врачебной Управы Коллежскому Советнику Мартиненго, въ замѣнь пожалованныхъ ему Указомъ 31 Генваря сего года въ Елисаветпольскомъ уѣзде для разведенія шелководства, хлопчатой бумаги и другихъ сельскихъ заведеній, 500 десятинъ земли, неоступившей еще въ его владѣніе, по ходатайству Генералъ-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго, Всемилостивѣшее повелѣно производить въ пенсионъ по смерть по четыре ста рублей серебромъ въ годъ изъ Главнаго Казначейства; означенну же землю оставилъ въ казенномъ вѣдомствѣ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 10-го Октября.

Въ Москвитскихъ Вѣдомостяхъ помѣщена, подъ № 1-мъ слѣдующая Вѣдомость о состояніи города Москвы:

1830 года, Сентябрь 23-го дня, Вторникъ. Для сообщенія обывателямъ вѣрныхъ свѣдѣній о состояніи города, толь необходимыхъ въ настоящее время, и для престечения должныхъ и неосновательныхъ слуховъ, комъ производяще безвременный страхъ и уныніе, Московскій Военный Генералъ-Губернаторъ Князь Д. В. Голицынъ предписалъ издавать при Временному Медицинскому Совѣтѣ особливую вѣдомость, ежедневно или чрезъ день, смотря по тому, какъ потребуетъ нужда.

Въ сей вѣдомости имѣютъ быть помѣщены: Офиціальный извѣстія о приключжающихся внезапныхъ болѣзняхъ и смертяхъ, кои мынѣ простымъ народомъ приписываются Холеръ всѣ безъ исключенія.

Извѣстія о дѣйствіяхъ Холеры въ прочихъ мѣстахъ.

Разныя наставленія о томъ, какія должно жителемъ прививать предосторожности въ настоящее время касательно жилищъ, одежды, пищи, питья и проч.

Извѣстія о израхъ, приницаемыхъ Правительствомъ

для отвращения заразы отъ мѣстъ благополучныхъ, и для уничтоженія оной въ мѣстахъ, ею постигнутыхъ.

Въ самое благополучное время въ Москвѣ, имѣющей до 500,000 жителей обоего пола, умирало ежемѣсячно отъ 700 до 1,300, то есть круглымъ числомъ по 900, или ежедневно по 30 человѣкъ.

Здѣсь предлагается вѣдомость о смертныхъ случаяхъ за пѣсоколько мѣсяцесъ въ прошедшемъ и нынѣшнемъ годахъ.

Въ 1829 году:

Въ Январь	мѣсяцъ умерло	829
— Февраль	—	668
— Мартъ	—	900
— Апрель	—	1305
— Июль	—	1304
— Сентябрь	—	695
— Польбръ	—	694
— Декабрь	—	923

Въ 1830 году:

Въ Январь	мѣсяцъ умерло	913
— Февраль	—	659

Нынѣ, несмотря на меньшую опасность, по засмѣзаніальному спеченію общественности, въ послѣдніе шесть дней умирало круглый счетомъ только по 10 человѣкъ; изъ этой пропорціи съѣдѣніе было необходимо заключеніе, что Москва рѣдко бывала такъ здоровой, какъ мыны. Будущее въ руцѣ Божией.

Во всѣхъ публичныхъ заведеніяхъ и городскихъ больницахъ умерло:

16-го Числа хроническими болѣзнями 4, острыми 4, на себестоимыхъ квартирахъ 8, и того 16; 17-го числа хроническими болѣзнями 6, острыми 4, на себестоимыхъ квартирахъ 5, и того 15; 18-го числа хроническими болѣзнями 5, острыми 4, на себестоимыхъ квартирахъ 9, и того 18; 19-го числа хроническими болѣзнями 5, острыми 4, на себестоимыхъ квартирахъ 5, и того 14; 20-го числа хроническими болѣзнями 4, острыми 1, на себестоимыхъ квартирахъ 9, и того 14; 21-го числа хроническими болѣзнями 5, острыми 2, на себестоимыхъ квартирахъ 5, и того 10.

Изъ числа умершихъ тѣль признаками Холеры, больше или менѣе сомнительными, оказалось въ продленіе шести днѣй съѣдѣніе человѣкъ, изъ коихъ пѣкоторымъ болѣзнь приключилась въ едѣспивѣ неумѣренного употребленія пищи и особенно сырыхъ плодовъ и крѣпкихъ напитковъ.

Редакторъ Адвюнктъ Погодинъ.

Секретарь Временнаго Медицинскаго Собства Докторъ Маркусъ.

Санктпeterбургъ, 15-го Сентября, Высочайшею Грамотою отъ 22-го Августа. Всемилостивѣше пожалованъ кавалеромъ ордена Св. Владимира 2-й степени Генералъ-Лейтенантъ Загряжскій.

Высочайшии Грамотами отъ 4-го Сентября, Высочайше пожалованъ кавалеромъ ордена Св. Владимира второй степени, Корпуса Карабинеръ Иженеръ Испекторъ, Генералъ-Лейтенантъ Брюль де Сентъ-Камеринъ, знаки ордена Св. Анны первой степени, Императорской Короной украшены, Высочайше пожалованы Флоша Генералъ-Инспектору Генералъ-Майору Головину.

Министръ Внушреннихъ Дѣлъ, Генералъ-Адъютантъ Графъ Закревский, командированный по Высочайшему повелѣнію для принятия рѣшительныхъ мѣръ къ пресечению вредныхъ дѣйствій появившейся въ вѣкотофныхъ мѣстахъ Россійской Имперіи эпидемической болѣзни холеры, 10-го Сентября отправился въ Саратовъ.

О Холерѣ въ Сѣверной Пчѣ сообщаютъ слѣдующія официальные извѣстія:

Въ Саратовѣ смертность значительно уменьшилась: 26-го Августа было умершихъ около 200, а 31-го только 25 человѣкъ. Въ Царицынѣ болѣзнь прекратилась совершенно; въ Хвалынскѣ же умеръ отъ оной всего одинъ человѣкъ. Еще продолжается она въ Саратовской Губерніи въ посадѣ Дубовка, въ городахъ Камышинѣ и Вольске и

въ некоторыхъ селеніяхъ, но вездѣ, при засухѣ, въ начальствѣ, видимо слабѣеть.

Въ Симбирской Губерніи открылась смерть въ городахъ Самарѣ: съ 27-го Августа по 1-е Сентября умерло 47 человѣкъ, а большемъ осталось 65. Въ Симбѣ умерло въ течение шестнадцати дней (съ 17-го Августа по 2-е Сентября) всего 120 человѣкъ. Въ другихъ же мѣстахъ Губерніи Симбирской и Пензенской болѣзнь сей не оказалось.

Засѣданія съ 23-го Августа въ Нижнемъ Новгородѣ между приведшими на баркахъ бурлаками смертность (всего умерло 17 человѣкъ), заставила начальство начать прилагать необходимыя мѣры предосмотрѣніи, и снабдить всѣ сословія потребными на случай появленія такой болѣзни наставленіями. Сія смертность показалась по окончаніи Нижегородской ярмарки, запущи и другіе воинствители въ то время уже разъѣхались, и не могли подвергнуться опасности.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Парижъ, 1-го Сентября. Король принялъ, 9-го числа, въ приватной аудіенціи Генерала Барона Фагеля, Чрезвычайного Посланника и Полномочного Министра Е. В. Короля Нидерландскаго, имѣвшаго честь поднести Е. В. кредитную грамоту отъ своего Государя — Графъ Мозиенъ равнотриво аккредитованъ въ помѣрѣ качества отъ Е. В. Короля Виртембергскаго при дворѣ Французскомъ.

Въ заѣданіи 9-го Сентября, Палата Провѣдѣла законъ обуничтоженіи закона пронизившаго свиноматешва, законъ о выборѣ вновь Депутатовъ, принявшихъ государственные должности, сопряженныхъ съ жалованьемъ, и законъ о пополненіи праздныхъ мѣстъ въ Палатѣ Депутатовъ. — Въ заѣданіи 10-го числа, Палата приняла законъ касающіо возвращеніе изгнаныхъ.

Три Члена Комиссіи, которой поручено слѣдствіе противъ Министровъ, 9-го числа сдѣлали имъ въ Венсениѣ впорѣй допросъ.

Припѣтъ Таллебранѣ отправится не прежде 25-го числа сего мѣсяца и пойдетъ прямо въ Брайтонъ, где находится нынѣ Англійскій Король.

6-го числа, стараніемъ Прѣфекта Поліціи захвачена афиша, безъ подвиши имени сочинителя и типографіка, въ коєй народная гвардія, масштровые и рабочники пріглашались къ визроверженію Палаты Депутатовъ. Королевскій Судъ началъ слѣдствіе по сему дѣлу, въ коемъ нашелъ признаки заговора пронизившаго безопасность Государства.

Со времѣни послѣднѣхъ происшествій въ Руанѣ, спокойствіе таїа не было нарушено; 9-го числа, работы опять начались обыкновеннымъ порядкомъ въ Сенъ-Северѣ, въ Дорнешль рабочники также возвращаются на свое мѣсто.

Германія. Дрезденъ, 1-го Сентября. Благодаря дѣятельности начальства и содѣйствію народной гвардіи, находящейся подъ начальствомъ Е. К. Высочайшаго Принца Фридриха, спокойствие въ сей столице совершило возстановленіе. Вчера, подъ предѣдательствомъ Короля, былъ въ Пильнице событіе; въ кошеромъ Е. К. Выс. Принца Максимилиана, брата Короля, объявилъ о намѣреніи своемъ, оказавшемся отъ праѣ своихъ на прѣшоль въ пользу сына своего, Принца Фридриха, котораго Е. В. Король наименовалъ Соправителемъ. Известіе сіе обнародовано здѣсь вчера вечеромъ, и принято съ живѣшию признательностью. Городъ былъ иллюминированъ, два вечера сряду. Графъ Энгельбертъ, первый министръ Е. В., получилъ увольненіе отъ всѣхъ своихъ должностей, а Г. Линденау, бывшій Посланникъ во Франкфуртѣ, назначеннъ Министромъ Внушреннихъ Дѣлъ.

Іспанія. Мадридъ, 3-го Августа. Изъ Санъ-Ильдефонсо пишущъ слѣдующее: „Духъ умѣренности, который оказывается во всѣхъ мѣстахъ Правительства, по видимому долженъ уступить мѣсто иной системѣ. Увѣրяю, что воинственіе Морскаго Министра, Г. Салазара, Г. Баломанде

Военный Министръ (Замбрано) и Архиепископъ Толедский (Президентъ Министерского Совета) совѣтують обратиться къ мѣрамъ строгимъ. Духовенство, какъ говорятъ, предложило Правительству набрать 60,000 человѣкъ войска, и содержать оное на своемъ издивеніи. Сие предложеніе сдѣлано вопреки миролюбивымъ настроеннымъ Министровъ Салазара, Сальвадора, Бальестера и Касильоса, по проекту Военного Министра, который предлагаетъ расположить на Французской границѣ многочисленный корпусъ, и содержать сильную армию во внутренности Испаніи, для подавленія въ самомъ началѣ всякаго дѣла посыпавъ движенія.

Турція. Въ письмахъ изъ Александрии, отъ 17-го Іюля, уведомляють о послѣдовавшей наканунѣ кончинѣ дочери Паши Египетскаго, супруги Магаремъ-Бека, Губернатора Александрийскаго. Быролпинъ, что сие событие послужило поводъ къ слухамъ о кончинѣ самаго Паши. С. II

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Путешествіе въ Джарскую и Бѣлоканскую области.
(Продолженіе.)

Около 5 часовъ по полудни мы приближились къ крѣпости Новые Закапалы.— Мы остановились въ домѣ, устроеннымъ для Областного Правленія и состоящемъ изъ 3-хъ небольшихъ помѣщ., изъ коихъ одна украшена портретами Государя Императора и Государыни Императрицы.

Новые Закапалы 10-го Октября.

Крѣпость Новые Закапалы, начавшая строиться въ семѣ году.— Наружная часть, то есть стѣны и рвы, почти уже окончаны, внутри же, кромѣ небольшихъ хижинъ никакихъ зданій еще не устроено. Она находится на небольшомъ пригоркѣ и имѣетъ въ окружности двѣ версты. Мѣстоположеніе крѣпости довольно выгодно, такъ, что для покоренія ея нужна сильная и искусная Артиллерія, сдѣланою Азіатскимъ войскомъ, не изключая и Турецкихъ, она не приступна.— До 1830 года здѣсь были дома Чарцевъ или Джарцевъ, нынѣ они оставилъ ихъ, получивъ изъ казны выгодную за нихъ плату. Эта поступокъ имѣлъ весьма выгодное для насъ вліяніе на умы Джарцевъ они не могли надивиться велиодушію Русскихъ, которые за клоечекъ земли и труду камней, платили деньгами, тогда какъ самые владѣльцы оныхъ покорѣны сидѣю оружія.

Предѣлъ обѣдомъ собрались въ крѣпость Старшины Джарскіе; некоторые изъ нихъ имѣютъ золотые медали за усердіе, другіе красные халапы. Главныхъ Старшинъ въ Джарской и Бѣлоканской областяхъ 6; а именно: Джарскій Гаджи Магмудъ Чимчили, Бѣлоканскій Маммадъ Муртузанъ-оглы, Капехскій Кунуръ-Сулейманъ, Тальскій Раджабъ Чобанъ-Оглы, Джинихскій Гассанъ-Бекъ и Закапальскій Маммадъ Вали Чанка-оглы. Умиѣйшимъ и хитрѣйшимъ изъ всѣхъ почтима первый, онъ былъ на поклоненіи въ Меккѣ и потому носитъ блѣдную чалму.

Джарская и Бѣлоканская Области раздѣляются на 7-ми Магаловъ или волосахъ: Джары 1500 дымовъ, Бѣлоканы 600, Капехи 340, Тала 800, Мухахи 600, Чардахи 300 и Джинихи 600; а всего 4740 дымовъ.

Всѣ обишаши сего количества домовъ почтима господами или владѣльцами земли, коимъ принадлежатъ Енгило и Муганло: въ первомъ 840, въ послѣднемъ 1137 домовъ.— Въ Джарскомъ Магалѣ находятся сдѣдующія селенія:

Мацехи, Кабаидара, Караджили, Сумайли, Дардакари, Гогади, Джары и Закапалы; въ Бѣлоканскомъ: Бѣлокани, Цаблуани, Чандрисхеви и Рихотала; въ Кашекскомъ: Кашехи, Мацехи, Кайбулаоба, Гудовъ-Кара и Тонъ-Нуручъ; въ Тальскомъ: Тала и Кыргыли; въ Мухахскомъ: Мухахи, Сапенчи, и Базара; въ Чардахскомъ, Чардахи; въ Джинихскомъ: Годбахи, Мамрихи, Джиккабахи, Марсаны, Шудумъ и Лалапама. Селенія Енгило, суть сдѣдующія: Али-Абадъ, Масули, Енчилни, Корагани, Шошевани, Загани, Тисмалоджандахи и Капанахчи; въ Муганло: Муганло, Ишандаро, Чобанкулу, Неймуръ, Падаръ, Курдъ-Демуръ, Бой-Агмали, Киндыръ-Кала, Кашапарехъ, Лалало, Алмало, Бабало, Карабаадуръ и Кичинъ-Линджи. Правленіе въ Джарской и Бѣлоканской областяхъ до сего времени было республиканское. Каждое селеніе имѣетъ своего Старшину (Кешхуда или Кевха,— которыхъ Кавалеръ Гамба называетъ Кемки).— Дѣла селенія решались судомъ называемымъ Джамашъ.

Въ семѣ Судѣ присутствовали Молла, Кешхуды, и всеѣ старшины селенія. Дѣла, касающіяся до областей вообще, решались въ общемъ собраніи Молловъ, Кешхудѣ и стариковъ. Часто засѣданія Джамата бывали шумны и не рѣдко оканчивались дракою и смертоубийствомъ. Я самъ видѣлъ, что большая часть Джарцевъ совершили возрасла, имѣютъ на лицѣ сѣдыѣ сабельныхъ ударовъ, и на вопросы мои о причинѣ оныхъ они прерванидошли отвѣчали, что поссорясь съ сосѣдомъ или заспоривъ въ Джамашѣ, они получили ихъ отъ своихъ пропившихъ никоавъ, коимъ заплашили пѣмъ же.

Всѣ вообще Джарцы и Бѣлоканцы Магометане, держащіеся Суннитскаго полка; прощеніе между ими находится въ самой низшей степени, весьма не многое изъ Джарцевъ знаютъ граматѣ. Употребительный между ними языкъ Татарскій; также они говорятъ и Лезгинскими нарѣчіемъ. Ремесла, кромѣ необходимыхъ въ общежитіи, никакихъ не знаютъ; впрочемъ женщины дѣлаютъ ковры и грубые шелковые машеріи, разнымъ образомъ есть нѣсколько мастеровъ дѣлающихъ сабли, кинжалы, ружья и пистолеты.

Главнѣйшее занятіе жителей сославляютъ шелководство, хлѣбопашество и отчасти скотоводство и пчеловодство. Шелку ежегодно добываются въ сихъ областяхъ до 3 т. пудъ, сраницкаго пшеница 20 т. мешвершай. Все количество добываемаго шелка вымѣнивается у нихъ Сигиахскими Купцами, ближайшими соѣдами Джарцевъ.— Обыкновенно вмѣсто денегъ платятъ имъ за шелкъ синцами, плащиками, шелковыми машеріями, сукнами, зеркалами, и шому подобными бездѣлками.

Джарская и Бѣлоканская области лежатъ на плодоносной равнинѣ, начинающейся отъ подошвы Дагисцанскаго хребта и простирющейся до лѣваго берега Алазани. Длина сї, кромѣ участковъ предназначенныхъ для земледѣлія, покрыта густымъ лѣсомъ.

Енгило, суть рабы Джарскихъ и Бѣлоканскихъ Лезгинъ; они Грузины, пѣниевые ими при Царѣ Теймуразѣ и названіе свое получили отъ Ташарскаго слова Енги, ш. е. Новые или переселенцы.— Енгило говорятъ Грузинскимъ языкомъ и въ наружныхъ обрядахъ подражаютъ Магометанамъ, но въ шайахъ сдѣдующихъ ученикѣ Спасителя, женщины особенно преданы Христіанству и часто малолѣтнихъ дѣшь своихъ шайи носятъ въ Кахетію да-

Св. Крещенія.—Въ ихъ селеніяхъ и понынѣ находятся оспашки древнихъ церквей. До совершенного присоединенія Джарской и Бѣлоканской областей къ Россіи, нещасные Енгило чрезвычайно угнетались своими повелишелями, преслѣдовавшими ихъ за Христіанство; по сему большая часть ихъ удалилась въ со-сѣднія владѣнія Иллюсийскаго Султана.

Енгило платяще своимъ Господамъ по-дать хлѣбомъ, соразмѣрно участкамъ земли, обработываемымъ каждымъ семействомъ. Сверхъ того при выдачѣ дѣвицѣ въ замужество даютъ отъ 5 до 6 червонцевъ.

Послѣ обѣда мы отправились верхами въ селеніе Закашала, или правильнѣе Захаршала т. е. селеніе Захара, ибо первый поселившійся здѣсь Грузинъ назывался Захарій. Домы Джарцевъ каменные двухъ-этажные, весьма опрятные и красою своею превосходящіе даже русскіе деревенскіе дома. Селеніе высстроено безпред-дочно. Домы стоящіе въ густомъ лѣсу раз-сѣяно, въ довольно далекомъ одинъ отъ другаго разстояній. Жители обоего пола выходили изъ своихъ домовъ смотрѣть на нашъ поѣздъ; женщины молодыя и старыя также удостоили насъ своими взорами; они все были безъ пок-рьзаній и дославили намъ пріятный случай ви-дѣть нѣсколько пригожихъ личекъ.

Одежда Лезгинъ обоего пола обыкновен-ная, употребляемая Закавказомъ, только жен-ской полѣ носить на головѣ бѣлый уборъ, по-кроемъ совершенно сходный съ маскараднымъ домино нашихъ дамъ.

Проводники привели насъ къ одной четырехъ-угольной башнѣ, состоящей изъ 7-ми этажей, называемой Джингерѣ-Каца и построенной въ началѣ прошлаго вѣка, какимъ-то Амирѣ-Агмашомъ, по слухамъ ожиданного на-шествія Грузинскаго Царя Теймураза.—От-сюда пригласилъ насъ къ себѣ Невха Закашаль-скій Маммадъ Вали Чанка-оглы, мы исполнили его желаніе.—

Въ обширномъ шелковичномъ и фрукто-вомъ саду, предъ дверями дома, разосланы были ковры и цветные Хорасанскіе войлоки; хо-зяинъ пригласилъ насъ садиться и тѣшась вѣльмъ подавашъ кушанья: бозбашъ, кябабъ, пловъ, сыръ, медъ и проч. не желая огорчить хозяина оѣзжомъ, мы сѣли на ковры поджав-ши ноги и принялись вѣторично за обѣдъ. Сы-новья его принесли огромныя кувшины съ бо-зою (*) и начали подливать насъ изъ Азарпе-шей.—Джарцы препроворно осушили кувшины и вспали изъ-за спола довольно веселы. Меж-ду тѣмъ, какъ мы пропезовали, нѣсколько приго-жихъ мальчиковъ забавляли насъ искусною стрѣльбою изъ лука, въ которомъ вѣсто стрѣлъ, служили небольшіе камешки.—Они пускали ихъ весьма мѣтко и безъ промаха сбивали греческія орѣхи, груши, яблоки и проч. Поблагодаривши хозяина, мы отправились об-ращено въ крѣпость уже по другой дѣрогѣ; ос-мопрѣли мечеть и гробницу знаменишаго Омарѣ-Хана Аварскаго, умершаго здѣсь отъ горести, что онъ былъ разбитъ Русскими на берегахъ Йоры. Эта знаменитое сраженіе дос-тавило Мальпійскія знамена Кабардинскому, что нынѣ Прѣштный Генералъ-Фельдмарша-ла Грифа Паскевича-Эриванскаго полку.—Влизъ Гробницы Омарѣ-Хана намъ показывали мѣс-

то, тѣдѣ былъ убитъ Генералъ-Майоръ Гуляковъ и дерево, раненое Русскимъ ядромъ; сѣды яд-ра до сего времени не изгладились, но дерево продолжаетъ рости, какъ бы для того, чтобы сохранить память о сей бишѣ.—Сопро-вождавшіе насъ Грузины рассказывали, что Генералъ Гуляковъ погребенъ былъ сперва въ С. Вакирѣ, близъ города Сигнаха, ибо Ми-рополиѣ Бодбель, не соглашался дать мѣсто праху покойнаго въ монастырѣ Св. Нины, и когда офицеры полка, въ которомъ онъ былъ Шефомъ просили Князя Цицианова, дозволить похоронить храбраго Начальника въ монас-тырѣ Св. Нины, то Герой Елисаветпольскій написалъ къ Бодбелю Лаконическое, не вѣсма вѣжливое письмо, въ слѣдствіе котораго брен-ные оспашки храбраго Гулякова были перенесены въ монастырь со всеми почестями.—

Лагерь при С. Катехи, 12 Сентября.

Въ два часа по полудни мы отправились въ Бѣлоканскую область, и какъ насъ сопро-вождала пѣхота, то мы прошедшіи нѣсколько верстъ оспановились лагеремъ, близъ селенія Кашехи на небольшой полянѣ, окружной гус-пышмѣ лѣсомъ. Джарцы изъ сосѣдніхъ селеній собрались вооруженными шолпами смотрѣть на нашъ отрядъ. Сюда прѣѣхали къ намъ Иллюсийскій Султанъ съ брашьями, изъ коихъ меньшой прелестный 23 лѣтній мужчина, ио-шинный Малекъ-Адель.

Владѣнія Иллюсийскаго Султана граничатъ съ Джарскою областью.—Въ нихъ обишаются до 3 т. семействъ поделаспныхъ Султану, зависящему отъ Россіи. Названіе Иллюсий, или правильнѣе Улу-Су, произошло отъ главнаго селенія въ сихъ владѣніяхъ, называющагося симъ именемъ, которое на Лезгинскомъ языке значитъ много воды. Иллюсийскій Султанъ самъ преданѣйшій Россіи владѣлъ въ Дагес-танѣ. Одинъ изъ сыновей его служилъ въ Эриванскомъ Карабинерномъ полку и падъ въ знаменишій штурмѣ Ахалъ-Чхе.

Близъ селенія Кашехи видны оспашки ка-менной стѣны, построенной Грузинскою Ца-рицею Тамарою, которая начиналась отъ Са-буи и проспиралась до Нуки.—Стѣна сія слу-жила оплотомъ Кахетіи отъ хищныхъ Лез-гинъ, здѣсь обыкновенно выспавлялся карауль изъ Грузинъ.—

Мы провели ночь на бивакахъ не слишкомъ спокойно, пошедшей проливной дождѣ промо-чили насъ до костей, и ночные оклики часо-выхъ, къ которымъ некоторые изъ нашихъ спушниковъ не привыкли, не давали намъ сом-кнуть глазъ. Одинъ изъ нихъ незнакомый съ бивачной жизнью, крайне испугался, когда ночью закричалъ часовой: кто идетъ? говоря убью!—Онъ вообразилъ что хищные Леагины, называемые Глуходарами сдѣлали нападеніе на нашъ лагерь.

(Продолженіе спредъ.)

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, съ 8-го по 11-е чис. Октябрь.					
	Самый высокий.	Самый низкий.	ч. руб. коп.	ч. руб. коп.	ч. руб. коп.
Сто рублей ассигн.					
— на Серебро	16 77 1	— 26	72 1		
— на Годандск. чер. . .	— 18	9	—	17	
Годандск. чер. на сер. —	9 95 1	— 9	—	95	
Имперіаль на сер. —	10 25	—	10	20	
Полуимперіаль на сер. —	6 18 1	—	6	19	
Годандскій чер. на мѣдь —	11 82	—	11	80	
Сторубль асс. на мѣдь —	107 10	—	106	90	
Серебр. рубль на мѣдь —	4	—	4	—	

(*) Вода вареное вино изъ винограда, оно довольно сладко и весьма крѣпко.